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Korrekturen

Aufgelistet werden hier die bekannt gewordenen Fehler in Formeln, Abbildungen und
Beispielen. Normale Druck- und Layoutfehler werden hier nicht aufgefihrt.

Neu hinzugekommene Korrekturen sind gelb markiert.

S 44 Formel (2.37)
alte Fassung: Ro%x = @ < Rlo
; H- 0 — T
richtig: Rie x =Rue x Ruex
S. 112 Formel (3.16)
alte Fassung: = \/nz +(n” - Dtan’e,
richtig: tan—el:\/n2+(n2- 1)tan’ e,
tane,
S. 124 Beispiel (3.5)
alte Fassung: A= —4.18@
richtig: A, =—4.185 - 10 usw.
S. 125 Formel (3.38)
5 o
alte Fassung: K = g() (@¥m)c y'og
© 0 1§
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€ s Xl
richtig: K= @+mec yoq
O 0 1Y
Scherung s statt ¢, auch im Absatz Uber dieser Gleichung.
S. 137 Beispiel (3.6)
alte Fassung: Grofe des aufgel sten Krei s&m
richtig: Aufgrund der erst spéter festgestellten schlechteren Druckqualitét ist
der Unschérfekreis ca. 2mm grof3, damit ergibt sich eine
Druckauflésung von AV = ca. 150dpi.
S. 157 Abb. 3.54
alte Fassung: Mittelformatkamera Rollel 6etric
richtig: Mittelformatkamera Rollei 6008 metric
S. 184 1. Absatz
alte Fassung: .6 MB (schwarz-weiR) bMB (Farbe) ...
richtig: ... 6 MB (schwarz-weil3) bzw. 18 MB (Farbe) ...
S. 238 Formel (4.9)
eX'0 _ éX- X,
é .a a {
alte Fassung: aY l]@gY- Yo ﬂ
20 ez
ex"u éx - Xou
richtig: gY* H: RT ng -Y, ﬂ
'8 87z
S. 241 Formel (4.14)
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™ _ z kg . 3]
alte Fassung: —=— XCO! x§in xcosky
g i N ’(% @‘Y @' \t/)
richtig: X2 Z KX i, sink - ky cosk]- N cosk
i NN b
. 1% 6% 1k, . .
alte Fassung: — x — ¥k, xcos xsin xsinky
9 iN >{ X @ l@l E
richtig: - Z K wcosk +ky ssink] + Nosink
i NN b
S. 244 Formel (4.15)
x =d
alte Fassung: y, =d,
Xi = di XL
d
i _ Yi
richtig: y, =d; x—
d
z; =d; K20
d
S. 245 Formel (4.17)
alte Fassung: Die Koordinaten des Projektionszentrums X, folgen schliefdlich durch
Trandation der Objektkoordinaten X; eines beliebigen Passpunktes P,
um diemit R und der zugehdrigen Streck ransformierten xyz-
Koordinaten x,,-z.B. mit P,
Xo=Xy- @" 1
richtig: Die Koordinaten des Projektionszentrums X, folgen schliefdlich durch

Trangdation der Objektkoordinaten X; eines beliebigen Passpunktes P,
um die mit R transformierten xyz-K oordinaten x;, z.B. mit P;
Xo=X;- Rx;
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S. 264 Formel (4.40)
alte Fassung: In Formel (4.39) wird der Mal3stabsfaktor mit m bezeichnet, in Formel
(4.40) dagegen mit .

X +v, =dX,, -@ ﬂfd +—dh+1q—fdz+xo

Y +v, =dY,, +Edm+ﬂd +Edh+2—fdz+Yo

m X
Z+v, =dzZ,, +Edm+ﬂd +Edh+ﬂdz+zo
im X 1z
i i
X+vX:dXM+ dx+—dh+ﬂ—dz+xo
richtig: Y +v, =dY,, +£dm+£dx+£dh+£dz+Y0
im I Th 1z
Z+v, =dz, PRRLLISL PV LIPS LI 2
im fix fih flz
S. 289 Formel (4.73)
&u_eATA BTulngTIU
6 u-é a € _u
&i §B 0§ 804
alte Fassung: = n
:Q+>q_1
&u_éaTA BTﬂ'lngTlﬂ
g u=é g e v
&i 6B 0@ 600
richtig: =N"1sn
:Q+xﬁ
S. 311 Formel (4.79)

X = a'O + a1X'+a2y'
c X+c,y'+1
_b+ blx +b2y

alte Fassung:
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richtig:

_8g tax+ayy

- c X'+C,y'+1

by + by X'+h, y'
g X+C,y'+1

Y =

S. 312

alte Fassung:

richtig:

Abb. 4.49

fehlerhafte K oeffiziente az usw.

a0=91. 2987
al=-5.9527
a2= 2.8011
b0=-5. 3168
b1=-2.8011
b2=-5. 9527
cl= 0. 00000
c2= 0. 00000

a0=194. 2102
al=- 3.3107
a2= -0.0774
b0=-34. 8663
bl= -4.9562
b2= -6.9464
cl= 0.0318
c2= -0.0331

S. 347

alte Fassung:

richtig:

Formel (4.127)

E, : Ax+By+ \@
E,: Ax+B,y+(

E;: x+B3y+ D, =0

E,: AXx+By+C;z=0
E,: Ax+B,y+C,z+D, =0
Es: Agx+Byy+Ciz+D3 =0

S. 354

alte Fassung:

richtig:

Beispiel 4.5

.. (Trennfl&che im Projektionszentrum) ...

... (Wasseroberflache als Trennfléche) ...

S. 403

Formel (5.48)
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alte Fassung:
richtig:
S. 479 Formel (6.4)
alte Fassung: j m= 2@
richtig: im=2p/n
S. 516 Formel (7.8)
h :
alte Fassung: DZ = 5 — xm, XDpx
_— h ,
richtig: Dz :BDS:—xm0 xDpx

Erganzungen vom 05.12.2005

S. 358 Formel (7.151)
éx;u EX U éxo U £

alte Fassung: & Tg=- S u+e ok ﬂ+ y ﬂ @51)
&iia  Zj @Y ,g eYOku Y/ O

I exjj u eX U éx'

richtig: & lg=- Sy +e Oku &Dx U (4.151)
&Yiia Zij gYi Jg eYOku gDqu

S. 390 Bildunterschrift (5.37)

alte Fassung: Deriche-Operator m1.5



7 Errata

richtig: Deriche-Operator mit s=1.5

Erganzungen vom 15.11.2006

S 111 Formel (3.10)

alte Fassung: ﬁ = fi

_— 11
richtig: —+—=—
a a



